
Anul LXXV S ib iu , 9 Decemvrie, 1927 Nr. 9 0 -9 1

A b o n a m e n t u l :
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
luni 130 Lei. — Penlru străinătate un an 900 LeL 

Pentru America 4 Dolari.
=  Ziarul apare Marţia şi Vinerea :

Epistolii Uimo C iirm rii
In ziua sf. ierarh Nicoiae, eparhia 

Orăzii Mari a sărbătorit cu multă însu
fleţire pe P. S. Sa episcopul Roman, care 
a împlinit 75 ani. A fost o sărbătorire 
sinceră, ia care a participat cu multă 
spontaneitate toată suflarea românească. 
Nici nu se putea închipui altfel această 
sărbătoare, pentrucă P. S. Sa şt-a încărcat 
cei 75 de ani ai vieţii cu atâtea, merite 
pentru neamul nostru şi sfânta sa bise
rică, încât este încunjurat cu dragoste 
şi veneraţiune nu numai de fiii săi duhov
niceşti, ci conştiinţa tuturor românilor 
este plină de admiraţie faţă de P. S. Sa. 
Timp de 37 ani, cât a fost profesor şi 
director ia Seminarul şi şcoala normală 
ortodoxă din Arad, a fost povăţuitorul în
sufleţit şi însufleţitor ai tinerilor preoţi şi 
învăţători pe cari i a  crescut în dragostea 
lui Dumnezeu, în respectul legii noastre 
ortodoxe şi în neţărmurită încredere în 
viitorul neamului românesc.

In luptele politice pentru existenţa şi 
izbândirea drepturilor noastre naţionale a 
lost luptătorul neînfricat şi îndrumătorul 
cu sfat, prin cuvânt şi mai ales cu con 
deiul. Astăzi în sfâşierile politice dintre 
partidele politice este elementul ponde
rator, care sfătueşte înţelepciune ş* mode- 
raţiune.

Ca primul episcop al Orăzii-Mari a 
ridicat această eparhie ia strălucirea ce-i 
revine pe dreptate ca biserică dominantă. 
Pe când abia înainte cu un deceniu bise
rica noastră în Oradea-Mare era o ceuu- 
ştreasă, astăzi este centrul înfloritor al 
unei vieţi spirituale şi culturale conştiente, 
cu Academie Teologică şi cu toate orga
nele necesare unui progres rapid şi sigur.

In centrul acestei vieţi tinere este P.
S. Sa episcopul Roman, cu înfăţişarea sa 
faimoasă- de patriarh, cu caracterul sâu 
apostolesc, cu spiritul vioiu şi întreprin
zător, cu condeiul ager şi încărcat de stră
lucire prin o activitate semicentenară şi cu 
înţelepciunea sa bătrânească animată de 
tinereţa luöirii creştineşti.

Generaţia de astăzi îl priveşte cu 
admiraţie şi-l incunjoară cu simţeminte de 
respect şi caldă iubire. Din aceste simţe- 
m<me alese ce ie deşteaptă în sutiéiul 
nostru contemplaţia vieţii sale pline de 
merit, împletim imnul de slavă ce-i închi
năm din prilejul sărbătoririi sale aniversare, 
arhiereului şi omului la vârsta de 75 ani 
cu sutiéiul încă tinâr, în care mai înflo
reşte idealismul nobil şi entuziasmul ge
neros, plăsmuitoare de fapte mari.
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Zilele trăite ale P. S. Sale sunt carte 
deschisă h  îndemâna tuturor. Filele lor 
ne inşiruie în cascade luminoase fapta, 
iar dm şirele turnate în stil biblic se re
varsă în suflete cugetul curat, nobleţă sim
ţirii, energia voinţa celui ce le-a scris tră-. 
mdu-le în duhul iubirii de biserică şi neam. | 

Noi dorim, ca zilele ce le va mai trăi 
P. S. Sa să fie multe, să fie frumoase, să 
fie iine, să fie pline şi tuturor pildă vred
nică de urmat.

Intru muiţi ani, Stăpâue I

jHai multa iubire...
In cuvântul spus zilele acestea, în 

numde sfintei noastre biserici ortodoxe 
naţionale, de 1. P. S. Sa Mitropolitul Ar
dealului Nicoiae ia sicriul fostului pnm- 
nnnistru al ţărn româneşti; ton I. C. Bră- 
liana, s ’a scos la iveală, pe scurt şi cu- 
pnazător, de o parte «liniştea raţiunii pre
cise şi bine calculate», de altă parte «căl
dura inima in adâncul căreia clocotesc cele 
mai uooile simţeminte patriotice»; — sin
teza norocoasa de raţiune şi sentiment — 
urmează aceiaş cuvânt arhieresc — era un 
credea neclintit, pe care în acţiunile lor, de 
viguros patriotism, nici Ion Brătianu tatăl 
şi mei Ion Brătianu-Itul nu l-a desminţst 
□ici o singură dată.

Ni-a fost dat să vedem astfel, cum 
în clipele de grea cumpănă, Ion I. C. B ră- 
uanu a ştiut să asculte g la su l in im ii, 
«in care simţea vibrând aspiraţiumle unui 
întreg popor, când a luat asupra conştiin
ţei sale povara răspundem de soartea şi 
de viitorul lui».

«/Va voi uita n id  odată în viaţa 
mea —  a zis 1. P. S. Mitropolit al Ardea
lului — cuvintele memorabile cu care Ion I. 
C. Brătianu, la Sibiu, in anul 1919, intr'o 
şedinţă solemnă a M arelui S fa t naţional, 
iţi justifica acţiunea sa în vederea reali
zării idealului naţional: Tatăl meu — spu
nea adormitul în Domnul —  pe patul sau 
de moarte mi-a dat sfatul ca in Lucrurile 
mărunte ale vieţii să mă călăuzească min
tea; dar in momentele dedsive pentru soar
tea poporului românesc să ascult fă ră  şo
văire g la su l in im ii.

Pe aceasta cale, indicată de mintea 
oamenilor aleşi, can au fost veritabili băr- 
Oaţi de stat, am izbutit să înfăptuim isto
ricul act: unitatea naţională a românilor.

O dragoste adâncă, moştenită dela 
i marele sâu părinte a purtat Ion I. G  Brâ-
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tianu în deosebi pentru Ardeal. Nimic 
mai inexact şi mai pervertit, decât vor
bele, reeditate tocmai acum de un con
frate deli Cluj, pasionat pentru mici răutăţi, 
că Brătienii, tatăl şi fiul, «voiau Ardealul, 
dar fără  a rd e len i, uitând, desigur cu 
voia, să-şi întregească fraza şi să scrie: 
«fără ardelenii ce i ră i“, — căci doar, cine 
a îmbrăţişat mai călduros şi a sprijinit 
mai mult pe ardelenii prigoniţi, pe vremuri, 
decât însuşi bătrânul Brătianu!

Brătianu-fiul, la rândul său, în dra
gostea sa profundă pentru tot ce-i româ
nesc, s’a retras, cum se ştie, dela Confe- 
renţa de pace pe chestiunea integrităţii 
Bănatului...

A-l nesocoti şi a-1 grăi de rău şi după 
moarte, n’o fac de cât cel mult aceia, cari 
n’au putinţa, poate nici voinţa, să şi dea 
seamă de ceea ce a însemnat, pentru noi 
toţi, un Brătianu.

Un glas regal a făcut, ca ultim adio, 
cătră dispărutul patriot, Ion 1. C. Brătianu, 
fostul leal stâip ai dinastiei, următorul le
gământ: «Atâta timp, cât va mai f i  suflet 
in Mine, am să caut, cu ajutorul Lui D um 
nezeu, să continui şi să susţin opera lui 
Ferdinand şi a ta. Amin».

Recunoştiinţa şi cuviinţa, înăScută ini
milor ardeleneşti, sânt şi vor fi destul de 
vii, ca să plutească d’asupra tuturor rău
tăţilor trecătoare, mărturisind pe faţă şi 
deschis dragostea nesfârşită ce a purtat-o 
omul destoinic să asculte fără şovăire gla
sul inimii.

Far acest tainic glas nu cere alt ceva, 
in deosebi in momente mari şi hotărâ
toare, decât mai multă iubire între fraţi.

Voind să rezolvim probleme de stat, 
voind să slujim ţara şi neamul şi să ne 
facem deplin datoria de cetăţeni creştini, 
— n’avetn decât sa aplicăm in viaţa noa
stră principiul ce ni-i desfăşoară înţelep
tele cuvinte ale bărbatului providenţial, 
care a faunt regatul român.

«M ai multă iubire» între voi, fraţi ro 
mâni, răsuna ca îndemn şi încurajare din 
adâncul mormântului aceluia, care şi-a le
gat întreg sufletul cu pietate şi arzătoare 
dragoste pentru pămâatul şi poporul ro
mânesc de pretutindeni.

Când sufletele noastre vor îndră
gosti mai puternic ceea ce este bun şi 
frumos, şi când vom coborâ între noi mai 
multă blândeţe şi răbdare şi cuminţie, în
lăturând ura stupidă, numai atunci vom  
putea contribui de fapt la lucrarea con
structivă, pornită de înţelepciunea şi ener
gia manior ctitori clâditori şi întregitori 
de ţară.
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Multe şi mari — sau, mai des, mă 
runte — se arată patimile ia arena vieţii 
politice; — dar ele s’ar putea domoli uşor 
prin calităţile omului ales, care, purtând 
pe umeri răspunderi, caută să-şi înfrâneze 
ambiţia cea în senzul rău al cuvântului, şi 
înrâureşte în acelaş fel şi asupra colabo
ratorilor şi aderenţilor săi de principiu, 
luminând şi îndrumând astfel conştiinţa 
publică.

Unitatea de vederi şi cohesiune ce 
stăpâneşte un partid, formează tăria lui; 
dar lipsa unităţii şi cohesiunii între fiii pa
triei — ne spune istoria d’atâtea ori —  
înseamnă slăbirea şi, cu vremea, ruina şi 
moartea patriei.

M ai multă Iubire dar, dela toţi ceice 
lucrează, spre împlinirea năzuinţelor de 
consolidare şi propăşire a statului nostru, 
care cere întreg devotamentul fiilor săi, 
pentru a promova educaţia naţională şi

cetăţenească, fără de care zădarnic glăsuim 
mereu de «unificare sufletească» a celor 
patru ramuri de fraţi, trăiţi despărţiţi şi 
adeseori şi învrăjbiţi. Această vrajbă, care 
prea des îşi scoate acum capul, n’are să fie 
alimentată de fraţi, — când e prea d’ajuns 
dacă o alimentează duşmanii noştri...

Colaborarea strânsă, a elementului 
majoritar al ţării, n’o văd bucuroşi vrăj
maşii statului, — lor le convin de minune 
frământările şi neînţelegerile dintre noi, 
când distrugem zilnic temeiul de colabo
rare armonică...

Să nu mai fie!
Ci sfatul bun, lăsat de înaintaşii mari, 

dragoste şi muncă pentru ţară, să 1 fscem  
să încolţească în suflete, şi să aducă rodul 
salvator în viaţa publică, de astăzi şi de 
mâne, ä unui neam viguros, care îşi caută 
locul de cinste între popoarele lumii.

Adunarea generală a Astrei
Din cauza doliului general în care a 

fost cufundată întreaga ţară prin moartea 
marelui nostru rege Ferdinand, adunarea 
generală a vechei instituţiuni culturale 
«Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului» român —  nu s’a ţinut, 
precum se hotărâse anul trecut, la Chişineu, 
ci în zilele de 4 şi 5 Decemvrie s’a ţinut 
în vechiul ei sediu, în oraşul nostiu fund 
o adunare comemorativă, în amintirea pre
şedintelui onorar al ei, a Maiestăţii Sale 
Regelui Ferdinand, fără obicinuitele ser
bări, concerte, reprezentaţiuni teatrale, etc.

Serviciul divin
Duminecă în 4 Decemvrie la ora 9 1/«

1. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae cu mare 
asistenţă a celebrat în biserica Catedrală 
Sf. Liturgie.

Pe lângă publicul nostru din Sibiu, 
au luat parte la Sf. slujbă, comitetul cen
tral al Asociaţiunii în frunte cu domnul 
preşedinte Vasile Goldiş şi mulţi membri 
ai ei, sosiţi din toate părţile ţării.

Parastas
La ora 11 după terminarea Sf. liturgii,

I. P. S. Sa Mitropolitul, înconjurat de 
preoţimea celebrantâ, a oficiat un parastas ; 
solemn pentru odihna sufletului, adormitul 
în Domnul, marele nostru rege Ferdinand 1.

La liturgie a cântat corul mixt al 
Catedralei, iar la parastas corul studen
ţilor Academiei Teologice.

După finirea serviciului divin a îm
părţit celor prezenţi anaforă, apoi în modul 
in care fusese adus la biserică în proce
siune, a fost adus ia reşedinţa Sa.

Şedinţa de deschidere
La ora 12 din zi Preşedintele Aso- j 

ciaţiunii Domnul Vasile Ooldiş, în sala 
cea mare a prefecturii judeţene, a deschis 
prima şedinţă a adunării generale.

La masa prezidială, dl Goldiş avea 
de-a dreapta pe 1. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae, pe vice-preşedmtele Dr. Gh. Preda, 
la stânga pe vice preşedintele Dr. Octa- 
vian Rusu, iar celelalte locuri au fost 
ocupate de membrii comitetului central.

Domnul Preşedinte Vasile Goldiş a 
deschis adunarea prin următoarea cu
vântare ;

Onorată adunare generată t
Nour de jaie tnveşmântă azi toate mani

festările bătrânei Asociaţiuni culturale ardeleneşti.
Ne aducem aminte vremife trecuie, când 

părinţii noştii, generaţie de mucenici, întovără
şiţi In această cetăţuie a nădejdilor de mai bine, 
fără drapeiuri şi fără embleme, pe cari le aveau 
In suflete, nu in afară, in fiecare an spre apus 
de vară din toate coiţurile acestei ţărişoare dulci 
şi duioase grăbiau să-şi dea întâlnire fa Aso- 
ciaţiune, să vorbească in iimbă cifrată, să mân
gâie durerea anilor lungi de aşteptare cu vraja 
imaginei visuiui, ce va sa f.e împlinit odată.

Cu atât mai viu ne aducem aminte de 
ziua măreaţă a victoriei, ce am serbat in cetatea 
lui Mihai, când după noaptea fioroasă de opt
sprezece veacuri s’a făcut lumină şi robilor s'a 
dăruit libertate.

Iar cetâţuia aceasta, care sub cenuşa sufe 
rinţelor seculare păstrase nestans jăraticul nă
dejdilor fermecătoare, şi-a primit răsplata inte
grală in ceasul, când Siăpânitorul romanilor re
uniţi in ţara minunată dela Tisa ia Nistru şi dela 
Houn la Mare, i a aninat de parapet coianul 
recunoştinţei Saie şi a naţiunei pentru stator
nicie in credinţă şi Ei însuşi a primit asupra-şi 
comanda ei suprema declarându-i se patron şi 
protector. Cât de sinceră i a fost apr^ţierea şi 
recunoştinţa a dovedit-o prin gestul Induioşetor, 
ca in ceasul greu al despărţim de cele pământeşti 
incă şi-a adus aminte de scumpa Lui Asocia 
ţiune inşiruindu-o intre legatarii testamentului Său.

Azi ne închinăm memoriei Lui şi contem
plând pilda vieţii bale jerifrte pe altarul idea
lului nostru, mar vârtos ne pitiundem de sim
ţământul marilor noastre indatorui faţă de 
neamul de oameni, pentru care s’a născut şi 
trăieşte această instituţie.

Fiindcă adeseori, in ceasurile de îngrijo
rare pentru soarta generaţiilor, cari ne vor urma, 
ne surprinde melancolia decepţiunilor amare. 
Suntem victorioşi, dar istoria omenirii remarcă 
victorii, cari s’au dovedit a fi fost Începutul de
finitivelor prăbuşiri.

Ne am unit politiceşte şi suntem pe caie a 
ne destrăma sufleteşte. Anodină consotaţiune, 
că faptul nu este specific românesc: el roade 
la rădăcinile civiiizaţrunei creştine.

Raţionalismul filosofic şi maşinismul vea
cului din urmă au divorţat educaţiunea de reii 
giune, cele două mari forţe sintetice ale socie
tăţii. D.n societate, ele şi-a pieidut eficacitatea, 
au devenit inoperante, se paralizează. Conse
cinţa a fost părăsirea interesekor unitare, ome
neşti. Conştiinţa utilităţii sociale a dispărut şi 
etica creştină a fost Înlocuită prin ideologia uti
litarismului materialist.

in viaţa economică s’a consacrat regimul 
caracterisat prin vanai ea implacabila şi sterilă a 
maximului profit personal făiâ absoiut nici o 
aitâ consideraţiune. Rezultatul a fost concen
trarea bunurilor la o singură clasă inti’o măsură 
necunoscută până aci in istorie. Egoismul fe
roce, alintat printr’o doctrină falşe, a indtvidua-

I iităţii, a înveninat raporturile dintre osmeni şi
! dintre clase.

De aici a urmat iaxaiea tuturor virtuţilor 
sociale: cinstirea tradiţiei, lăpâdarea de sine 
pentru comunitate şi grija de viitor. Morţii sunt 
uitaţi, iar viitorul nu mai interesează pe cei care
trăiesc.

Năzuinţele mulţimilor de a da legei şi pu
terii publice îngrădiri, cari să asigure ordinea, 
dar totuşi să reducă guvernarea la măsură utilă 
progresului comun şi să frâneze aviditatea fi
rească a guvernanţilor, — toate eforturile de a 
preface proprietatea in funcţiune socială garan- 
tându-i totuşi f.inţarea, de a elimina urmările 
păgubitoare ale concurenţei desfrânate fără a i 
stingheri libertatea: se sfarmă de repacitatea 
clasei acaparătoare de averi şi de putere. Drep
tatea este bunul plac al celor chemaţi s’o efep- 
tuiască, libertatea e prezentată ca o jenă pentru 
prosperitatea societăţii. Ori, fără dreptate şi li
bertate, solidaritatea rămâne vecinie o chimera.

Omenirea s’a decivilizat. Ea pare să uite, 
că societatea soiidară este şansa cea mai eficace 
in lupta pentru existenţă. Verme le ei distrugător 
insă este egoismul cras şi concentiarea iraţio
nală a bunurilor. In minunata sa carte dtspe 
«Principiile Sociologiei» savantul american Qid- 
dirgs constată, că «mai presus de orice îndoială 
spiritul piutocrat este cauza adevărată a diso- 
iuţiei sociale». P uiocraţia a săpat mormântul 
Romei.

La începuturile ei civilizaţia era ameninţată 
de barbarii din afată, astăzi o ameninţă bărbarii 
dinlăuntru. Fiarele răpitoare, spune zoologia, 
sunt rămăşiţe solitare şi nefericite din vechi so
cietăţi distruse prin hazard prin dispariţia sim 
ţuiui de coheziune.

Repercuisiunea acestor stări de lucruri 
asupra bătrânei noastre Asociaţiuni e un feno
men prea firesc.

Ea era tempiul unui ideal, solidaritatea na
ţională. Trista concepţie de viaţă a vremii a 
rupt baieriie acestui ideal. Cine st mai gândeşte 
azi ia solidaritatea naţională? Toate categoriile 
socia.e s’au separat, se privesc ch-ar cu duş
mănie. Apostolii de odinioară ai solidarităţii 
noastre s’au răzn.t. Preoţimea Intr’o parte, divi
zată şi ca In două tabere ostile, Invăţătorimea 
In altă parte, par’că se dispreţuesc, iar restul de 
intelectuali privesc la toate acestea cu sarcasm, 
sceptici şi impasibili. Marele dispărut Ion I. C. 
Brâtanu ar fi zis odată, că «primejdia cea mare 
in societatea românească nu este, că sunt câţiva 
răi, ci că sunt prea mulţi indiferenţi».

Doctrina individualistă, de altfel foarte a- 
propiată de însăşi firea rasei neolatine, face ra
vagii. Undeva, un director de şcoală aranjase 
cu remaicabilă abilitate o expoziţiune de câini;; 
a doua zi a convocat pe intelectualii români 
din oraş propunându-le Înfiinţarea unei socie
tăţi culturale, ca să scape «din bezna inculturii 
pe bieţii săteni». Nici nu voia sâ ştie, că in lo
calitate funcţionează despărţământul central ju
deţean al Astrei, cu local propriu, cu despărţi- 
minte de plase, cu conferinţe regulate şi pro 
prgandă ia sate. Orice ambiţios mai răsărit işi 
întocmeşte o societate culturală a lui, socotind-o 
cea mai propice trambulină arivismului s&u 
săibatic.

Propagandişti culturali «de ambe sexe», 
cum zicea di Iorga, cei mai mulţi bine retribuiţi 
din bugetul ţării, cuireeră satele şi oraşele fără 
nici un rost, Încurcă lumea, zăpăcesc dăscăiimea 
şi răspândesc, asta i adevărata lor misiune, pe 
bani scumpi literatură proastă.

S’a dat, tot din speculă, lozinca ofensivei 
culturale. Toată lumea face cultură, fără nici un 
program, fără nici o Înţelegere a rosturilor cul
turale ale poporului nostru. De mulţimea moa
şelor copilul nu se poate naşte. Veţi găsi in- 
ti’un sat oarecare şepte biblioteci, toate, bine
înţeles, pentru popor, una oitodoxă, alta unită, 
a treia a şcoaiei, a patra a comunei politice, — 
fiindcă domnii prefecţi, mai ales, trebuie să facă 
cuitură, — a cincea a ligii culturale, a şasea a 
Asociaţiunii «Astra», Îşi vâră şi ea nasul unde 
nu-i fierbe oala, a şaptea a Asociaţiunei bănă
ţene, deoarece cu ajutorul lui Dumnezeu In 
Banat avem două Asociaţiuni, una a noastră şi 
alta nu se ştie a cui, pedeasupra una a treia 
«Casele naţionale», nu a dlui general Manolescu, 
ci una «baş» timişoreană.

Par’că niciodată nu s’a verificat in lume 
adevărul, că in unire rezidi puterea. In ioc să 
clădim cu puteri unite parcul luminos ai cul
turii, fiecare îşi creşte separat cucuta lui şi se
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crede minunat. Această nebunească pulverizare 
a energiilor face aproape imposibiiă orice În
cercare de refacere a sufletului national.

Să desperăm? Am dezerta dela datorie' 
Ci mai vârtos, noi aceştia, cari am rămas cre
dincioşi tradiţiei şi idealului solidarităţii nationale, 
In fata vrăjmăşiei vremurilor, cu neclintită ere 
dintă In puterea de viată a neamului vom În
corda puterile noastre prin tăria voinţei.

Năzuinţele anilor din urmă n'au rămas 
sterile. Centrul se reface, noui energii germi
nează noui orientări. O nouă secţie femenină, 
a cărei reprezentantă o salutăm aci pentru pri- 
madată, asociază muncei noastre binecuvântata 
adeziune a tuturor femeilor române din tară şi 
majorează astfel supUţa de adaptare a acestei 
Asociatiuni ta nouile condiţii de viată, ear sub- 
secţia educaţiei fizice va organiza munca pentru 
lnsănătoşarea satelor noastre. Întocmai ca odi
nioară aci ia Sibiu, astfel la Chişinău anul a 
cesta s’a Înfiinţat Astra basarabeană tot cu bine
cuvântarea şi sub conducerea unui mare Ar
hiereu, a arhiepiscopului Ourie, constituindu-şi 
un comitet din tot ce are Basarabia mai bun, 
mai doritor şi mai capabil de a realiza marea 
operă a solidarizării sufletelor prin cultura na
ţională. Despărţământul Sibiului desfăşoaiă o 
admirabilă propagandă, sistematică şi inteligentă 
care învederează deja rod îmbelşugat. Braşovul 
a reînviat şi in curând vom putea spune, că 
avem un judeţ, In care fiecare sat Îşi are cercul 
său cultural In cadrele Astrei. Suntem pe cale 
a ne asocia şi mai strâns pe bunii noştri cola
boratori dela Cluj, intensificând munca atât de 
folositoare a secţiunilor noastre literare şi ştiin
ţifice, prea veseli de faptul, că floarea inteiec 
tualităţ'i ardeleneşti reprezentată prin tinera 
noastră universitate, a înţeles rosturile Astrei. 
Cu ajutorul acestei intelectualităţi principiul 
prosperităţii fizice, morale şi intelectuale a na
ţiune!, ce ni se impune prin ritmul istoriei, ca 
cea mai substanţială Îndatorire a iubirei de oa
meni, va primeni psicologia maselor şi va da 
astfel nouă putere condiţiilor de existentă a 
neamului nostru.

Vom cobori In adâncurile sufletului ro
mânesc şi rezervorul nesăcat şi fecund ai acestui 
suf.et vom prinde puterea de Înviorare a con
ştiinţei tuturor. In fata dihoniei ce ne sfâşie, in 
ciuda indiferentismului ce Îngheaţă sufletele, 
Înfruntând mania separatismului care distruge 
societatea, pe ruinele idealismului ucis de fuo- 
sofia egoistă a vremii, nu ne dăm robiţi de
primării, ci cu dârzâ hotărâre vom înălţa tot mai 
sus şi vom duce la victorie drapelul Increderei 
naţiunei române In misiunea sa istorică de apă
rătoare a civilizaţiei creştine. Însufleţiţi de pilda 
Aceluia, a cărui amintire o serbăm astăzi, vom 
tiezi din adormire conştiinţa naţională şi vom 
salva astfel msaşl naţiunea, care nu este altceva 
decât conştiin(a ei. Deciar deschisă adunarea 
generală.

După deschiderea adunării d-nui preşe 
dinte dă cuvântul membrului comitetului central 
Dr. I. Lupaş. D-sa a (mut discursul comemo
rativ despre Maiestatea Sa Regele Ferdinand.

Ca istoric probat, cu vederi largi, cu me
moria i uimitoare, a schiţat contururile perso
nalităţii Majestâţu Sale defuncte cu atâia măiestrie, 
Încât ai f: dorit ca vorbirea, care a fost rostită 
liber, să pornească la tipar, In forma unei lu
crări încheiate.

După enumerarea datelor biografice tre
buitoare şi descrierea atmosferei din copilăria 
Regelui ni-a descris pe larg evoluţia spiritului 
acemia, care a stat pe tronul românesc in tim
purile ceie mai grele. A adăstat mai cu seama, 
şi pe drept cuvânt, la reforma agrară şi ia lăr
girea diepturiior politice ale poporului, accen
tuând caractensticeie de aur ale Suveranului: 
reiigiositatea, bunătatea, orizonturile largi, mo
destia, simţul pronunţat de responsabilitate so
cială. Cu citate norocoase din de Flers, Saint 
Auiair etc, a ilustrat aserţiunile saie.

Publicul a răsplătit pe conferenţiar cu 
aplauze furtunoase.

Ziua a ll-a
Şedinţa s’a deschis la ora 10 dimineaţa 

5 Decemvrie sub preşedinţia dim V. Goldiş. 
Au asistat de asemeni /. P. S. Mitropolit Nicolae, 
cate urmăreşte cu viu interes activitatea «Astrei».

Dl prof. Dr. Qr. Crlsteseu, raportor, citeşte 
raportul comisiunii pentru examinarea şi verifi
carea activităţii pe anul 1026. După o scurtă

Introducere, cu caracter general, raportul constată:
Pomenirea pe care «Astra» o face bunului 

şi milostivului Suveran Ferdinand 1, preşedin
tele ei de onoare.

Lâncezirea idealismului de odinioară, şi 
nevoia de a Imănunchia din nou toate puterile 
noastre sufleteşti în jurul acestui străvechi aşe 
zimânt.

Statul naţional e dator, In Însuşi interesul 
său, să ajute «Astra» mulţumind tuturor dlor mi
niştri cari au ajutat-o şi până acum.

Crearea secţiunii biopolitice şi înfiinţarea 
secţiunii femenine.

Comisiunea propune reactivarea secţiei 
tehnice care fusese desfiinţată.

Ia act de înfiinţarea «Astrei» basarabene,
Ia act de Înfiinţarea «Astrei» dobrogene 

prin râvna diui general Vlădescu.
Se primeşte instituirea unui secretar literar 

la Cluj.
Se remarcă activitatea despăiţămintelor 

Braşov, Sibiu, Cluj, cărora ii se exprimă mul
ţumiri.

Se aduc mulţumiri dlui H. P. Petrescu, 
redactorul «Transilvaniei».

Se ia act, că s’a pregătit Troiţa dela Ou- 
ruslău şi se pregăteşte cea dela Mirisiâu.

Comisiunea propune să se studieze mijloa
cele prin care s’ar putea mai uşor realiza ideia 
unui monument care va fi înălţat în cinstea 
Marelui ierarh Andrei Baron de Şaguna, lumi
natul conducător şi organizator ai «Astrei», fi
reşte in asociaţie cu alte instituţii culturale.

Se decide a se trimite publicaţiile «Astrei» 
fiecărui membru, nominal.

Se decide recompensarea dlui R. Simu — 
care a împlinit 30 de ani ca secretar al «Astrei».

Se aprobă bugetul şi se compiectează co
mitetul central cu di 1. Pelivan şi cu dl Şt. Pop, 
direct, liceului Sf. Sava din Bucureşti.

Se aleg de asemeni membrii activi ai sec
ţiilor literare ştiinţifice şi ai secţiei biopolitice.

Dl preşedinte Qoldiş mulţumind I. P. S. 
Mitropolit N.coiae pentru interesul arătat prin 
participarea Sa ia ambele şedinţe, tuturor dona
torilor, tuturor reprezentanţilor societăţilor surori, 
şi reprezentanţilor presei, Închide desbaterile 
adunării, *

După amiază la orele 4 au conferenţele 
dnei Mihaeia Catargi şi a dlui 1. Agârbiceanu.

Nr. 11,469/027 Epitr.

Notificare oficială
Dtscul dela Naşterea Dom nului pen

tru internatul arhidiecezan
in baza concluzului Veneratului Sinod 

arhidiecezau Nr. 34/922 referitor ia înfiin
ţarea Internatului a:hidiec;zan, pentru or- 
tanu de preoţi, psin aceasta dispunem, ca 
ia sărbătoarea Naşterii Domnului din acest 
an să se poarte, în toate bisericile din 
arhidieceza noastră, ua disc în favorul 
acestui internat.

Sumele incassaie în singuraticele pa
roh,i se vor administra oficiilor protopres- 
biteraie, de unde se vor trimite apoi până 
la 1 Februarie 1927, Consiliului arhiepis- 
copesc, pe lângă raport însoţit de-o con
semnare întocmită după comunele bise
riceşti.

S ib iu ,  la 5 Decemvrie 1927.
Consiliul arhieplscopesc.

Nr. 11,470/927 Ep.tr.
Discul dela Botezul Dom nului pen

tru fondul Mitropolitan
Atragem atenţiunea oficiilor proto- 

presbiteraie şi paroh ale asupra dispozi
ţiilor concluzului congresuai Nr. 23b din 
anul 1873, pentru înfiinţarea unui fond 
mitropolitan, conform căruia în tot anul 
la sărbătoarea Arătarea Domnului, trebue 
să se poarte un disc separat în toate bi

sericile din mitropolia noastră în folosul 
numitului fond.

Prin urmare oficiile parohiale să dis
pună purtarea acestui disc, iar sumele ce 
se vor aduna să se trimită oficiului pro- 
topopesc căruia aparţin, până la 15 Fe
bruarie 1928, de unde se vor trimite în
soţite de-o consemnare oficiului nostru 
de cassă.

S ib iu ,  5 Decemvrie 1927.
Consiliul arhiepiscopesc.

Ziua sf. STicolae în Sibin
Marţi in 6 Decemvrie a. c. fiind sărbătoa

rea sf. Nicolae, — onomastica I. P. S. Sale Mi
tropolitului nostru Nicolae, ca in fiecare an. aţa 
ţi in anul acesta, s’a prăznuit in centrul mitro
poliei noastre ca solemnitatea cuvenită.

In preseara zilei studenţii Academiei noa
stre teologice iau felicitat pe I. P. Sfinţitului 
nostru mitropolit cp cântări religioase iar stu
dentul T. Ciocănelea prin cuvinte bine simţite a 
prezentat I. P. S. Sale felicitările studenţilor.

Acestei manifestări a tinerimii a răspuns
l. P. S. Sa prin părinteşti cuvinte.

In ziua sărbătorii de 6 Decemvrie sfânta 
Liturghie in biserica catedrală a fost oficiată 
de părintele consilier mitropolitan Dr. Vasile 
Bologa cu mare asistenţă, ear predica ocazio
nală a rostit-o părintele prototereu I. Dăncilă.

După sfânta Liturghie s'au prezentat in 
salonul cel mare ai reşedinţei arhiepiscopiei ase
sorii consistoriali, profesorii institutelor de învă- 
mânt şl intelectuali mireni între cart am remar
cat pe Preşedintele şi vice preşedinţii Asociaflunii.

In numele celor prezenţi a vorbit părintele 
consilier arhiepiscopesc Mateiu Voileanu, asigu
rând pe l. P. S. Sa de stima, devotamentul şt 
dragostea credincioşilor săi, dorlndu i dela banul 
Dumnezeu depline puteri sufleteşti şl trupeşti 
pentru îndeplinirea înaltei misiuni arhiereşti.

I. P. S. Sa mulţumeşte pentru felicitările 
aduse asigurând pe cei prezenţi de sincera şi 
neiateresata iubite ce o nutreşte faţă de biserică 
şl insiituţitle el, îndemnănda-t pe toţi la o 
frăţească conlucrare pentru înaintarea tuturor 
instituţiilor noastre bisericeşti şi culturale.

S ’a prezentat apoi înaintea I. P. S. Sale 
domnii ofiţeri superiori din garnizoană conduşi 
de di General C. Găvan-seu, Comandantul Cor
pului VII de armată.

Dl Comandant de Corp a prezentat I. P. S. 
Sale felicitările armatei, iar I. P. S. Sa mulţumind 
a accentuat legătura Intimă dintre biserică şt 
armata, care este razimul şt chezăşia neamului 
nostru.

Cu această ocazlunt I. P. S. Sa a primit 
un mare număr de felicitări din întreaga ţară.

Propunerea pentru form area de guvern 
naţional. Guvernul actual, partidul national- 
liberal şi colabaratorii săi au făcut partidului 
naţional ţărănesc propunere de colaborare şi de 
formarea unui guvern naţional, sub preşedinta 
unei persoane luate în afară de partidele poli
tice; guvernul ar fi compus, după această pro
punere, din membrii partidului liberal şi cola
boratorii săi pe de-o parte, şi din membrii par
tidului naţional-ţărănesc de altă parte, pe picior 
de egalitate; privitor ia ideea disolvăni parla
mentului guvernul este de părere să nu se facă 
in condi(ine actuale, când ţara are nevoie mai 
ales de linişte, ci indată ce situaţia politică o va 
permite.

Partidul uaţional-tărănesc, nemulţumii cu 
propunerea făcută, cere din nou disolvarea ime
diată a parlamentului şi efectuarea de alegeri 
nouă; ear colaborările de guvern, spune răs
punsul opoziţiei, să se inchee conform indica- 
ţiunn corpului electoral şi pe baza unui pro
gram de guvernare cu soluţii precíze.

Guvernul actual, răzimat pe majorităţile de 
care dispune, nu este dispus să primească ce
rerea opoziţiei.
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Conferenţe preoţeşti
— Dare de seamă despre conferenta preoţească a 

tractulul Cohalm —
Convocată, pe 15 Noemvrie 1927, confe- 

renţa preoţească de toamna !n Cohalm, preoţi- 
mea, aproape In număr complet, a răspuns 
apelului.

După serviciul divin, la care a predicat 
frumos şi emoţionant părintele R. Roşca-Ungra, 
preoţimea s’a adunat in sala de şedinţe unde 
adm. ppesc, părintele lenonim Buzea, deschide 
şedinţa. După constituire, preşedintele pune In 
discuţie punctul însemnat din program: «Pro
gramă analitică de activitate pastorală pentru 
anotimpul de toamnă şi earnâ», — temă care 
au avut să o lucreze toţi preoţii.

Arătând folosul unei asemenea lucrări in 
ordonarea muncii pastorale, invită conferenţa a 
alege din sinul său pe cei ce au să-şi cetească 
lucrările. Conferenţa desemnează pe preoţii: Dion. 
Bucur-Crihalma, capelan Aurel Ştefan şi P. Pintea 
Caţa.

Preotul Dion. Bucur ceteşte două pro
grame de activitate pastorală Împărţite pe Du
mineci şi sărbători, şi adecă:

1. In prima programă lmpărţeşte pe ano
timpul de toamnă şi camă urnntorui material: 
Explicarea vecerniei, utreniei, liturghiei, Tatăl 
nostru, Tainele şi Faptele apostolilor, cu mici 
abateri la marile sărbători. In după amezile zi
lelor de Duminecă şi sărbătoare in cadrul so
cietăţilor de tineri «Sf. Oheorghe», şi de femei, 
se vor ţinea toamna cântări şi cetiri din cărţi 
religios-morale. Earna se vor ţinea şedinţele 
seara. In fiecare lună se va ţinea o conferenţă 
poporală In după ameaza unei Dumineci sau 
sărbători, din domeniul de agricultură, coope
raţie, Istoria bisericii române, lmpietindu-se con- 
ferenţele cu cântări corale şi muzică instrumen
tală, orchestră, cu societatea Sf. Gheorghe spre 
a atrage lumea. Sămbâta d. a. catehizaţie cu 
elevii şcoalei.

2. In a doua, lmpărţeşte pe Dumineci şi 
sărbători exegeza evangheliilor zilei, ear pentru 
după amiazi acelaş material ca la prima programă.

Pr. A. Ştefan îşi ceteşte prologul lucrării, 
care lmpărţeşte un material vast — pe zilele 
anului Întreg.

Pr. P. Pintea repetează lucrarea sa publi
cată In Telegraful Român Nr. 70, 71 pe 1927 
în care, în general, arată ce are să se lucreze, 
Catehizaţie cu elevii în Dumineci şi sărbători, 
pe lună o conferenţă poporală.

La discuţie iau parte preoţii Buzea, Morar, 
Bucur, Pmtea, Ştefan, Roşea, — cristalizăndu-se 
deeisul: Conferenţa primeşte ca programă anali
tică model şi de urmat în Întreg tractul pro
grama preotului Dionisie Bucur, Crihaima şi-l 
roagă să o înainteze spre publicare în Telegra
ful Român, spre a fi ia îndemâna tuiuror preo
ţilor tractulul.

Preoţimea alege o comisie stătătoare din 
reoţii Pintea, Bucur, Dumitrescu, Morar, Roşea, 
tefan, cari, pentru conferenţa de primăvară, să 

prezinte un plan analitic de activitate pastorală

f O I S O A R A
Putere tainică

Priviţi la crinii câmpului.
(Matei 6, 28).

Noroi. Cu chipul negru. Mai negru decât 
faţa scrumului. Şi decât păcatul lui iuda, sau 
decât fărădelegile lui Varava...

Noroi. Cu miros greu. Mai greu decât 
mirosul ranelor Iui Lszăr, cerşitorui. Mai greu 
decât In hanul lui Mânjoală al lui Caragiale, 
sau decât in azilul de noapte al Iui Gorki...

Ear din noroiul negru, ca din o vază gin
gaşă, se înalţă o: floare.

E crinul. Cu chipul alb. Mai alb decât 
fulgii omătului. Mai alb decât spuma laptelui. 
Mal alb decât fuiorul inului. Sau decât haina 
Iul Solomon-înţeleptul. Ori decât petala curăţe
niei din sufletul virgin al lui loan de la Iordan...

E crinul. Cu miresmele lui dulci. Mai dulci 
decât ale nardului de mult preţ, în care a scăl
dat Maria Magdalena cinstite picioarele Dom-

TELEGRAFUL ROMAN

I pentru întreg anul, cuprinzând p!anul de activi
tate şi pentru soc. Sf. Gheorghe şi reuniunea 
femeilor.

La ora 2 redeschizându-se şedinţa, se pune 
in discuţie: «Care e modul şi care sânt mijioa 
cele prin care preotul poate întâmpina propa 
ganda bolşevistă şi sectară !n comunele rurale», 
—■ pe care o au lucrat toţi preoţii. Se desig
nează de conferenţă preoţii Aurei Ştefan, Dio
nisie Bucur şi Pintea.

1. Pr. Ştefan îşi ceteşte lucrarea în care 
face studierea bolşevismului, paralei vorbeşte şi 
de sectari. Ca mod de combatere indică: con
ferenţe, şcoala de Duminecă, colporta] de cărţi.

2. Pr. Bucur îşi citeşte iucratea în care 
arată că comunismul lucrează pe două căi: pe 
cale socială: prin bolşevism, stricarea familiei, 
a bisericii, ordine! de stat şi moralei etc.; pe 
cale religioasă: prin secte, menoniţi, anabaptişti, 
pocăiţi etc. Arată credinţa greşită a pocăiţilor 
lăţiţi intre români. Ca mod şi mijloace de com
batere arată: Predici, conferenţe religioase po 
poraié cu cântări corale, cântarea generată in 
biserică, activitatea consiiiuiui parohial, a reu
niunii femeilor şi a soc. Sf. Gheorge, procesiuni 
solemne, sistarea băuturii ia pomeni, oprirea 
concubinateior prin iege, cercetarea bolnavilor, 
cărţi etc.

3. Pr. Pintea citeşte lucrarea In care arată 
pe faţă bolşevismul şi sectele. Ca mod de com
batere propune: convorbirile cu singuratici, gru
puri, conferenţe, ear preoţii să duca o viaţa de 
modei morală, ş. a.

Fiind tema o chestiune de mare actualitate, 
iau cuvântul aproape toţi preoţii. Conferenţa 
mulţumeşte conferenţiarilor pentru feiui cum au 
ştiut desfăşura metodele pentru combaterea ace
stei boaie postbelice.

Preşedintele pune la ordinea zilei rapoar
tele despre cercurile religioase; tac rapoarte 
preşedinţii cercurilor: Pintea, Roşea, Buzea. Con
ferenta cere mai vie activitate in toace cercurile.

Conferenţa primeşte propunerile făcute de
a) Pr. Ştefan: Să se oprească participarea 

copiilor de şcoală in şezători;
b) Pr. Bucur: De vreme ce conference 

de la Cohalm au adus mrntc hotărâri frumoase, 
dintre care unele au format model pentru arhi- 
dieceză, d. ex. Condica activităţii pastorale, pro
pune a se trece hotărârile în un proces vei bal.

c) Pr. Ştefan: Cercurile religioase să se 
ţină cu învăţătorii, spre a-i lega şi mai mult de 
sfânta biserică.

Preşedintele face unele comunicări oliciaie, 
după care, la ora 4, conferenţa se închide.

Pr. Dionisie Bucur
secretarul despărţământului.

Al doilea concert de colinde din biserica 
mitropoliei din Sibiu se ţiue Dumineca 18 Dec. 
d. a. Doritorii de a ascuita vechile şi frumoasele 
cântece româneşti de Crăciun, sânt rugaţi a şi 
reţinea bilete in Librăria arhidiecezana, cu În
cepere de Luni 12 Decemvrie.

nuiui. Mai dulci decât pa.fumui ce-i dau chedrii 
Libanului. Mai dulci decât miresmele ce ie exală 
măslinii Ierusalimului...

Din noroiul negru: crinul aib.
Din mirosul greu: miresmele dulci.
Şi cum ?
Prin puterea tainică pe care a sădit-o 

Dumnezeu in fiinţa acestei flori Încântătoarei
Când admir frumuseţea ei minunată, o rugă 

smerită pleacă spre ceruri, ruga caidă a sufle
tului meu:

O Doamne, Părinte milostive, Împrumu
tă-mi o fărâmă din iscusinţa-ţi nemărginită, să 
pot Înălţa şl eu din noroiul negru al sufletului 
de azi crinui aib al virtuţilor... Pr. A. Nana.

De citit. Au apărut In Cluj broşurile, pentru 
luminarea publicului românesc: «Scrisoarea sa
vantului H. St. Chamberlain» şi « Vacile Alee- 
sandri in luptă ca jidanii». Le recomandăm 
spre cumpărare cititorilor. Preţul unei broşuri 
5 iei, comande se fac ia «Înfrăţirea Românească» 
Cluj, Str. Bob Nr. 7, trimiţând costul broşurilor.

Nr. 9 0 -9 1

P. S. Sa Episcopul Roman al Oradiei 
a  împlinit vrâsta de 75 de ani

In ziua praznicului marelui Ierarh Nicolae 
din Mira Lidiiéi, In 6 Decemvrie 1917, Prea 
Sfinţitul Episcop Roman al Oradiei a Împlinit 
75 ani de viaţă, din cari 50 de ani i-a Închinat 
unei neobosite activităţi publice, desfăşurate tn 
interesul Înalt al bisericii noastre şi alneamului.

Aniversarea a luat proporţiile sărbătorilor 
naţionale. Pentru această ocaziune s’au Întrunit 
în centrul eparhiei, toţi protopopii şi preoţii P. 
S. Sale, deputaţii adunării eparhiale şi un mare 
număr de stimăfori şi prieteni din toate părţile 
ţârii. Programul festivităţilor, Începând cu servi
ciul festiv din biserica catedrală, s’a executat cu 
participarea tuturor acestora şi cu concursul 
activ al autorităţilor militare şi civile. Ministrul 
cultelor şi artelor, d! A1. Lapedatu i-a adus in 
persoană felicitările I. P. S. Sale Patriarhului şi 
ale guvernului. I. P. S. Sa Mitropolitul Ardea
lului l-a felicitat prin vicarul său arhim. Dr. V. 
Stan, Episcopul Clujului prin consilierul Dr. Seb. 
Stanca şi prof. univ. Victor Stanciu. Numeroase 
delegaţii s'au prezentat cu această ocaziune îna
intea P. S. Sate, aducându-i felicitări şi daruri.

Cu acelaş prilej, revista bisericească-cultu- 
rală din Oradea, Legea Românească, a apărut in 
haină festivă, publicând, In fruntea numărului 
jubilar, chipul şi cuvântul sărbătoritului Episcop, 
ear pe paginile următoare articoie de seamă, cu 
amintiri şi caracterizări, scrise In deosebi de 
ucenicii săi, cari ocupă astăzi posturi însemnate 
în viaţa publică.

La bucuria dela Oradea participă astfel nu 
numai credincioşii eparhiei, ci şl credincioşii 
din celelalte eparhii aie bisericii noastre orto
doxe, rugând pe Părintele ceresc să dăruească 
sărbâtoiituiui incă mulţi ani cu pace, sănătate şi 
sufletească mulţumire.

întâi Decemvrie în Sibiu
Ziua de 1 Decemvrie s’a sărbătorit în 

Sibiu cu deosebită solemnitate. In urma propa
gandei Întreprinse din partea «Astrei», Împreună 
cu «Asoc. prof. sec. rom.» secţia Sibiu, sala 
mare deia «Urania» a fost neincăpătoare pentru 
afluenţa de public care s’a adunat la ora 5 d. m. 
la «Festivalul» organizat de susaumitele socie
tăţi. In fruntea publicului se afla I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae, membrii consiiiuiui arhi- 
episcopesc, corpul ofiţeresc, in frunte cu gene
ralitatea (di gen. comandant al coi pulul Vii ar
mată C. Oăvânescu), corpul profesoral şi in
spectoratul şcolar, cu elevii şi elevele şcoaielor 
româneşti din Sibiu, etc.

Conferenţiar a fost di prof. Săveana, ac
tualul preşedinte ai Camerei. Dsa a vorbit timp 
de o oră despre < România de odinioară, de 
azi şi de mâne». După ce a trecut per tan- 
gentem in revistă figurile măreţe aie trecutului 
Romanţei, din trecutul mai îndepărtat, a Insistat 
asupra epocii din 1848, a ceiet din 1877—8 şi

Dela conferenţele preoţeşti
Care este modul şi care sânt mijloacele, prin care 
preotul poate prelnt&mpina propaganda bolşevlstâ 

şi propaganda sectară in comunele rurale?
(Urmare din Nr. 87j.

In aceste conveniri cătehetice, se pot com
bate cu efect boaieie bolşevico-sectare, dat fiind 
ci aici ca ascultători sânt cu deosebire tineri 
accesibili adevărurilor in desbatere. Ca să se 
poată face aceste prelegeri, e neapărat să fie 
închise crâşmele In toate Duminecile şi sătbă- 
toriie, ear jocurile să fie limitate.

Observ că, pe lângă tot ordinul dat pentru 
Închiderea crâşmelor, — acelea sânt neîntrerupt 
deschise, şi câtă vreme va dăinui această anar
hie de a nesocoti ordinele, şi câtă vreme crâş
mele vor dăinui a rămânea deschise, una din 
cele mai de căpetenie misiuni aie preotuiui, ca
tehizarea aduiţiior, — va rămânea nesatisfăcută 
spre paguba sănătăţii spirituale a poporului.

3. Citirea Sf. Scripturi, cu deosebire a T. 
N., e foarte puternic mijioc de a combate sec
tarismul. In acest scop trebue să se procure 
pentru bibliotecile parohiale mai multe exem-
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— Contribuiri mai nouă —
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înregistrăm, de astă dată, între zeloşii 
bisericii noastre cari în deosebi se disting 
prin colectele făcute sau prin plasarea de 
cărămizi în favoarea refacerii Sfintei Mă
năstiri brâncoveneşti: Oficiul parohial Sf. 
Qheorghe, cu suma de peste şapte mii de 
lei, şi Societatea tinerimii adulte «Sfântul 
Qheorghe», dela Hunedoara.

Au coniribuit:
Oficiul parohial S f  Qheorghe, co

lectând dela prefectura judeţului 
Treiscaune Lei 3000, funcţionarii 
şi muncitorii fabricei de tutun Lei 
1500, primăria oraşului Sfântul 
Qheorghe Lei 1000, Şcoala nor

mală de fete, Lei 200; prin pla
sare de cărămizi Lei 2000, cu totul 7800 

Societatea tinerimii adulte «Sfântul 
Gheorghe» din Hunedoara prin pla

sare de cărăm izi............................ 2200
Primăria municipiului Sibiu . . . 2000 
Protopopia cerc. I ll, jud. Ismail, a 

plasat cărămizi în valoare de . 820
loan FiUp, paroh, Copşa-mare . . 500
Nicolae Olariu, epitrop, Oprea-

C â r ţ iş o a r a ............................................. 500
Protoieria circ. III, jud. Teleorman 140

Total Lei: 13,960
Suma de mal ’nainte Lei: 2.838,633

Total general Lei: 2.852,593

a celei din decuisul războiului. In mod plastic 
a evocat figurile marilor Înaintaşi, arătându ne 
pe un Aiecsandrt, Russo, Kogăiniceanu, Bâlcescu, 
Cuza Vodă, apoi Regele Carol, Regele Ferdinand, 
1. C. Brătianu, 1. 1. C. Brătianu, etc. Citate no
rocoase din operele lor, din ordine de zi, din 
mesagii, au completat icoanele arătate. Far
mecul confereoţei a residat In amănuntele adu
nate ca Ir.tr’un mozaic, amănunte, unele trăite 
de conferenţiar (d. e. in decursul râsboiului). 
Apelul ia colaborare pentru binele comun, după 
ce conferenţiarul a arătat ce au fost în trecut 
generaţiile de romăni entuziaşti, a stârnit aplauze 
furtunoase. Conferenţiarul, In cursul vorbirii 
sale, a citat şi câteva părţi din cuvântarea <La 
sicriul lui Ion 1. C. Brătianu», rostită de 1. P. 
S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae şi apărută In 
Nrul 88 al acestui ziar.

Festivalul s’a început cu o cântare a dlui 
N. Oancea: «Frumoasă eşti, o ţară 1», executată 
de o orchestră de elevi şi de corul mixt al 
şcolii normale. Ol Oancea, care a fost şi diri- 
gentul pún de bun simţ, poate fi mulţumit cu 
rezultatul obţinut. Tot aşa de reuşite au fost şi 
celelalte puncte ale progtamuiui. Coriştii şi or 
chestranţu au fost in număr de 120. Di Oancea 
i-a condus cu desteritate şi rutina obişnuită.

Elevul N. Peligrad, din ci. VIII dela Liceul 
Oh. Lazăr, a declamat cu mult simţ «Ardealul», 
de M. Răduiescu. Tot aşa şi eleva Silvia Fder 
cu poezia «Furtuna» de Z. bártan, a stors me
ritate aplauze.

La sfârşit corul şi orchestra a executat 
«Ţara mea» de N. Oancea în aplauzele tuturor.

Toate în tot: o serbare, ia care te-ai putut 
înălţa sufleteşte. De s’ar da prilegiuri de mai 
multe ori pe an să avem câte un <1 Decemvrie» 
de reculegere şi să lucrăm conform sfaturilor 
date la astiel de prilejuri... Cor.

piare dm T. N. Se citesc părţi alese şi acomo
date şi se explică în adunările catehetice din 
Dumineci după vecernie. Se împart apoi acele 
Testamente la cititori astfel, ca în fiecare parte 
de sat să vină câte un exemplar; pentru ca ve
cinii doritori de a ascuita să poată fi de faţă şl 
ei, la timp potrivit pentru cetanie. La cea mai 
d'aproape întrunire catehetică fiecare spune câte 
ceva, ce i-a rămas din citirea de acasă, şi acolo, 
sub conducerea preotului, se explică şi se clari
fică cele nenţelese.

4. Al patruiea mijloc, intru combaterea mo
limei, ar fi organizarea unor garde de apărare 
a credinţei strămoşeşti, cu deosebire din tine
retul mai răsărit, in unire cu cântăreţii bisericii. 
Aceştia, ca paznici treji în comună, vor com
bate în mod cuminte pe ceice vorbesc neade
vărul despre legea şi datineie străbune. Vor iu 
mina pe ceice se arată atraşi spre învăţături ră
tăcite. Dar, mai cu seamă, vor sta strajă neador
mită, ca lupii în piei de oaie să nu poposească 
în sat cu scop de a amă^l pe credincioşi. 
De sine înţeles, toţi membrii acestor garde 
rebue să fie în stare a lua lupta cu rătăciţii în

INFORMAŢIUJSi
Ce se poate în ţara noastră 1 O seamă de 

cetăţeni minoritari s’au unit îmre sine împotriva 
românilor. Şi anume: conducătorii saşiior au 
înfiinţat un comitet pentru controlul vânzărilor 
de pământ şi case, şi au vestit in comune că 
nici un sas nu are permisiune să şi vândă nverea 
înainte de a da de ştire comitetului conducător, 
care are să decidă, de se poate vinde, sau că 
o cumpără însuşi comitetul, — ferind, prin ase
menea m.jloace, ca pământurile şi caseie de 
vânzare sa le cumpere românul Eatâ cu cine 
avem noi de mciu, şi eatâ oamenii cari cer 
mereu ajutoare dela guverneie ţării 1

Congres sionist. Duminecă s’a ţinut in ca 
pitaiă ai lb-iea congres sionist din România. 
Au asistat la deschidere dmi: 1. G. Duca, mini
strul de interne, Sir Gieeg ministrui Angliei, 
prof. Dr. Weizmau, preşedintele organizaţiei 
sioniste universale, delegaţi din provincie ş. a. 
La cuvântul de deschidere şi salutare ai dlui 
Bemard, preşedintele federaţiei sioniste din Ro- 
mânia, au răspuns dmi miniştri, aaucand elogii 
animatorului mişcării sioniste, proiesorului Weiz- 
man. Preşedintele organizaţiei sioniste univer
sale relevă marea criză din Palestina, unde se 
găsesc inii de persoane fără lucru; ear pentru 
lemedierea acestei stări progi amul de lucru al 
comitetului executiv prevede: electrificarea ţârii, 
exploatarea Mani moaite, construiiea portului 
Haifa ş. a. Vorbitorul ceie sprijinul moral şi 
material al tuturor evreilor.

Ştiri ziaristice Dela Abrud primim întâiul 
Număr al noului ziar săptămânal Utasul Monitor, 
ce apare, începând cu 1 Decemvrie 1927, sub 
conducerea dlui Ion Micu. Ziarul se numeşte

ale ticluirii ştiutei Scnpturi, de ori cate ori cere 
trebuinţa. Drept aceea ei trebue sâ fie instruaţi 
de cătră preot în măsură mai mare de a şti 
căuta şi interpreta citatele sf. Scripturi.

5. Boicotarea rătăcitului îndărătnic. Va pă
rea poate imprudent, şi chiar necreştinesc, acest 
mijloc. Susţin insă că este potrivit. Răiăcitui din 
sat, persistent in rătăcirea lui îndărătnică, vazân- 
du-se lăsat singurei, fără vecini, fără prieten, 
neprimind dela nimenea nici un ajutor, nici 
voibă, — e cu neputinţă să nu se deştepte şi 
să nu şi vadă rătăcirea.

Mijloacele de sus le-am întrebuinţat şi le 
întrebuinţez, căci — atârnă în mare măsură de 
mine; acest din urmă mijloc insă nu l-am putut 
pune in practică in întregime, deşi am simţit că 
ar duce ia scopul dorit. Sânt 5 —6 inşi în co
mună, cari menajează rătăcitul cu prietenie. Dacă 
«poporul acesta care nu ştie legea» ar fi destul 
de disciplinat, şi dacă ar ţinea strict la tactică, 
— pocăiţii de prin satele noastre ar dispărea 
curând. Modul este bun, unde se poate intro
duce, căci produce rezultat sigur. Nu Înţeleg, 
fireşte, ca nici preotul să nu stărue întru a lu
mină pe rătăcit, de câte ori are ocazie. (Urmează),

5

social, economic, cultural, şi promite să fie pu
ternic instrument de apărare a intereselor ţără
nimii şi să ţină cititorii în curent cu tot ce se 
întâmplă în regiunea Munţilor apuseni. Si fie 
în ceas cu noroci

— Apariţia gazetei Apărarea dela Cluj se 
amână pentru sărbătorile Naşterii Domnului.

JURĂMÂNTUL TINERIMII. La Oradea 
s'a întrunit Duminecă tireretul studios din cele 
patru părţi ale României în al doilea congres 
general spre a desbate chestiuni proprii studen- 
ţlrnii şi de ordin general naţional. In faţa sta- 
tuei Regelui Ferdinand I, făuritorului unităţii 
naţionale, tinerimea s’a închinat cu evlavie, ju
rând lui Dumnezeu, că hotarele ţării le va pă
stra aşa cum le-a pus el. Studenţimea română 
— declari prin rostul reprezentantului său — 
nu va îngădui niciodată ca graniţa ţării să tiz 
atinsă. tJURĂMI» a fost strigătul care a cu
tremurat văzduhul, ca să se audă până dincolo 
de hotar... O telegramă s’a adreeat M. S. Re
gelui Mihai, cu următoarele cuvinte: Studenţi 
mea română creştină, întrunită in al doilea con
gres general la Oradea, trimite Augustului Su
veran expresiunea devotamentului el necondiţio
nat pentru Dinastia română.

Anunţ. Serviciui zootehnic din Sibiu face 
cunoscut ca în ziua de 13 Decemvrie 1927, se 
va ţinea în Sibiu târg de animale de repro
ducţie (fără premii).

Orbiţi de patimă se arată din nou con
fraţii dela Unirea, foaia ce reprezintă mitropolia 
greco catoiică dela Blaj. In numărul său dela 3 
Decemvrie 1927, sub titlul de *0 batjocură» 
ţine o straşnică lecţie, de iezuitică inspiraţie, 
consiiiuiui oraşului Blaj, diu motiv că acest con
siliu a Îndrăznit, (— inchipuiţi-vă sacrilegiul 1) să 
tipărească un necrolog ia moartea lui Ion 1. 
C. Brătianu, care primise a fi trecut, din partea 
consiliului pomenit, între cetăţenii de onoare ai 
micului orăşel. îndrăzneala de a tipări necro
logul chiar in «oraşul de reşedinţă Biaj» este 
declarată de cătră bisericeasca foaie blăjană, bat
jocură, «care va rămâne (sici) o veşnică pată 
pentru Consiliul care a putut prezida la 1927 
destinele administrative ale Blajului nostru»... 
Aşa sfârşeşte osânda Unirii.

Eată cum se ştie ridica foaia greco-cato- 
lică, dirijată de un inconştient, Ia gradul de cu
viinţă şi de respect manifestat de ţara Întreagă 
faţă de memoria celui ce a lucrat atât de mult 
ia făurirea României noastre de azil

In atenţiunea publicului. Oraşe ardeleneşti 
şi bănăţene sânt, de câtva timp, împănate cu 
societăţi şi sucursale, *pentru ajutorare ca dotă», 
sau pentru cazuri de deces. Reprezentanţii ace
stor instituţii, de obicei jidani, fagăduesc sâ plă
tească clienţilor in caz de căsătorie (şi chiar 
dacă nu se căsătoresc) bani In numerar dela 40 
mii până ia 100 de mii de iei, după clasă, sau 
să dea un aranjament complet de bucătărie, 
dormitor şi sufragerie, cam în acelaş preţ. So
cietăţile acestea de asigurări îşi trimit agenţi în 
toate oraşele ţării pentru a tace înscrieri «In 
condiţiile cele mai avantajoase». Se pune în ve
dere b. o. pentru patru mii de lei plătiţi să pri
meşti, când te căsătoreşti, una sută de mii de 
iei, sau un «aranjament» in valoaie şl mai mare. 
Se găsesc numeroase persoane atât de naive 
incât «se asigura», ear societatea Încasează mi
lioane. Domni şi doamne, din societatea cultă, 
nu se Întreabă: de unde şi cât timp va fi in 
siare o asemenea societate «de asigurare» să-şi 
împlinească angajamentele?

Ş T IR I L O C A L E
Şedinţele culturale, la Reuniunea mese

riaşilor români din Sibiu, s’au început în 25 
Noemvrie 1927. In lipsa conferenţiarului, reţinut 
in altă parte, preşedintele reuniunii, dl prof. N. 
Coian, a desvoitat un prea interesant tablou al 
impresiuniior dobândite in drumul său din vară, 
făcut in străinătate. A vorbit despre Elveţia, ţară 
cu popor vrednic, muncitor, cinstit, iubitor de 
ordine, cu oraşe frumoase şi de o curăţenie 
txempiară; despre viaţa Parisului şi a Vienei, 
cu părţile lor bune şi minunate. A fost o con- 
ferenţă ascultată de toată asistenţa cu mare in
teres. Câieva potrivite recitări aie tinerimii, şi 
sortarea cărticelelor folositoare între asistenţi, au 
încheiat şedinţa, anunţâudu-se cea viitoare 
pentru luna Decemvrie.
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Nr. 406-1927. (142) 1—3
Concurs

Ia bază legilor tn vigoare şi tn legătură 
cu ordinul Consiliului arhiepiscopesc din 7 
Septemvrie 1927 Nr, 8725 Pien. se publică con 
curs pentru întregirea postului de protopop si 
tractului Ilia.

Viitorul protopop va ocupa şi postul de 
paroh în parohia centrală Ilia.

Retribuţiunile împreunate cu acest post
sânt:

1. Venitele parohiei; a) întregire dela stat; 
Ö) folosirea sesiunei parohiale de 27 jug. şi 
anume 13 jug. sesiune veche şi 14 jug. din 
reforma agrară, pământ de calitate bună: c) ve
nitele stolare uzitate in tract.

2 Retribuţiile de protopop.
Concurenţii au să documenteze califica- 

(iunea prescrisă prin conclusul Nr. 111 al Con
gresului national bisericesc din anul 1888.

Cererile de concurs, cu documentele ne
cesare se vor înainta P. V. Consiliu arhiepisco- 
pesc In iermin de 30 zile dela prima publicare 
In «Tel. Rom.» având a alătura şi o tabelă de 
calificatie în înţelesul § iui 12 din Regulament.

Concursele Intrate după expirarea termi- 
nului nu ~,e vor considera.

I l i a ,  din şedinţa consiliului protopopesc, 
ţinută la 11 Noemvrie 1927.

losif Morarii», Longin Goţiu,
preşedinte. notar.

Nr. 10990-1927 Plen.
Se aprobă. Din şedinţa plenară, dela. 25 

Noemvrie 1927.
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 558/927. (137; 3—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa l-ia 

Barcan, protopopiatul Oituz, jud. Braşov, se pu 
blică concurs cu termin de 30 de zile deia prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest post sânt:
1. Dotaţia dela stat conform coalei B.
2. Una ferdelă (25 litri) porum strujit, sau 

răscumpărarea în bani după preţul zilei, dela 
circa 400 familii.

3. Stoia stabilită In şedinţa consiliului pa
rohial din 27 lanuar a. c. după txgenţele de 
trai de azi.

4. Folosinţa sesiunii parohiale, 5 jug. fânat, 
primit prin reforma »graiâ şi eventuală întregite 
ce s’ar mai prim).

5. Locuinţa parohială în natură pe care 
parohia se obligă a o da noului parch, hotă
rând zidirea caselor parohiale într’un an dela 
publicarea concursului.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de con
curs of. prot. Certrile Intrate după expirarea 
terminului nu se iau în considerare. Concurenţii, 
cu învoirea protopopului, se vor prezenta in 
parohie pentru a face cunoştinţa poporului.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu consiliul

parohial dm Barcan ia 8 Iunie 1927.
Poiana Sărată, (Oituz) la 3 August 1927.

Ion Kafiroiu
. protopop.

Reclama este
sufletul comerţului

Anunţ
(141) 1-1

Vă fac cunoscut, că mi-arn introdus 
iarăş pălăriile de mătase pentru dmi 
preoţi drăgălaşul format *ßr. E. M. 
Crlstea», material tot aşa de bun şi 
fin ca Înainte de răsboi. Preţul: 1000 
lei bucata, plus porto şi cutie 50 lei. 
Ceice comandă, au să arate măsura, 
In centrimetri, a capuiui. VAS1LG 
MEşOTĂ, Braşov, strada Orfanilor 3.

(129) 3 - 3
Concurs

In sensul ordinului P. V. C. Arh. Nr. 
9346/927 se publică concurs de capelan tem
poral (cu drept de succesiune) in parohia de 
clasa ill-a Bobohalma, din protoropiatu! Târnava, 
pe lângă parohul neputincios Augustin Cheţian.

Terminul de concurs este 30 de zile dela 
prima publicare in Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest post sânt:
1. Jumătate sesiunea parohială.
2. Jumătate din stolele uzitate.
3. Do'aţia dela stat, al cărei echivalent 

până la rezolvirea definitivă din partea statului, 
li va plăti regulat parohul Augustin Cheţian.

Concurenţii, îndreptăţiţi la acest post, îşi 
vor înainta cererile de concurs of'ciului proto
popesc in Diciosânmărtin, fiind provăzute cu 
documentele prescrise şi, In terminul indicat, 
având a se prezenta In termin legai in vre-o 
Duminecă sau sărbătoare in parohie pentru a 
celebra şi cuvânta. '

Oficiul protopopesc ortodox român a! 
Târnavei, in înţelegere cu consiliul şi adunarea 
parohială din Bobchalma.

Diciosânmărtin, ia 30 Octcmvrie 1927.
Gheorglia Opreau

adm. prot.

A D  A T I C  ,rimit cata’°gul
M K H  I  I  dP m e u  d e s p r e  
viţa de vie altoite care cuprinde 
preţurile cese mai ieftine şl sfaturile ne- 
resplătibile pentru fiecare vuicuitor. In 
interesul propriu al Dvoastre nu procu
raţi viţe de v e sau viţe altoite, până 
când nu citiţi călăuza mea de viticultură.
Adresa: J. SZÜCS, pep netie 24, Dió
sig, judeţul B hor. Se caută agenţi pe 
lângă provizie mare. (131) 5-16

Nr. 542/1927 prot. (138) 3 - 3

Concurs
Pentru Întregirea postului de capelan cu 

drept de succesiune pe lângă neputinciosul pa
roh loan Radu din parohia de clasa a ii-a Alma, 
protopopiatul Târnava mare, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare In 
Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest post sânt:
1. Jumătate din toate venitele din parohie.
2. Jumătate din sesia parohială, constită- 

toare din 22 jugăre arător şi fânat.
3. Echivalentul salarului de capelan se va 

achita din salarul parohului, până când se va 
Întreg) dela stat.

Concurenţii, îndreptăţiţi la acest post, Îşi 
vor înainta cererile oficiului protopopesc Târ- 
nava-mare în Biertan, provăzute cu documentele 
prescrise, şi In terminul indicat se vor prezenta 
in vreo Duminecă sau sărbătoare In parohie 
pentru a cuvânta şi a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.
Oficiul protopopesc Târnava-mare, In înţelegere 

cu consiliul parohial din Alma.
Bi e r t an ,  ia 14 Noemvrie 1927.

Nlcolae Gheaja
adm. protopopesc.

A apărut
ln «B blicteca Bunului Păstor» Nr, 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit in zilele ace
stea d:n Tipografia arhidiecezanâ din S biu şi 
se poate comanda de la Librăria arhidiecezanâ 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

A apărut şi se vinde în Librăria A rh id iecezanâ, Sibiu

Calendarul Bunului Creştin
("Veclxiio.1 Calendar a.xlxid.ieoe:za.n)

p e  a n u l  1 9 2 8
C up rind e b o g a ţi m aterie , eu frum oase ch ip u ri

Conţinutul acestui Calendar este următorul:
Jalea ţării. — Repriviri (asupra anului 1927), — Din viaţa Regelui Ferdi

nand I. — Un mare împărat despre Isus Hristos. — |  Dr. loan Mihu. — Versuri 
religioase: Naşterea Domnului, şi Înălţarea. — Peatra. — Lumină în tntunerec. — Pace 
vouă! (versuri). — Curtea de Argeş. — «Şi ne iaită nouă»... (din viaţa voevozilor 
români). — Căsătoria morţilor. — Obicei ia greci. — Qonîrea diavolilor. — Preoteasa 
In mijlocul sătencelor. — Pentru trezirea conştiinţei creştine. — Nou imn»— In post. — 
La poarta raiului. — Dumnezeu ştie ce face. — Fel de fel: 1. Ce poate rugăciunea 1 — 
2. Ţăranii tot mai cuminte. — 3. Cei trei magi. — 4. Cămaşa fericitului. — 5. Ţăranul 
şi bolşevicul. — 6. Cum să ne purtăm cu preoţii? — Glume ş. a.

Chipurit f  Regele Ferdinand 1. — M. Sa Regina Maria. — M. Sa Regele 
Mihai 1. — înalta Regenţă: A. S. R. Principele Nicoiae, 1. P. S. Sa Patriarhul Miron, 
George Buzdugan. — A. S. R. Principesa mamă Elena. — Biserica episcopală dela 
Curtea de Argeş.

in celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de 
peste an, mersul vremii; Însemnarea târgurilor ş. a.

Calendarul s’a tipărit în două ediţii: o ediţie cu Şematismul bisericii ortodoxe 
române din Arhidieceza de Aiba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopre- 
sbiterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie fără Şematism.

Preţul: Ediţia cu Şematism 50 Lei, — fără Şematism 20 Lei
Plus porto postai Lei 10, şi sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dâ rabat

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tlparui Tipografiei arhidiecezane.




